



189747 - 他因为头部过敏而在副朝中不能剃发或者剪短头发，他应该怎么办？

---

## السؤال

我的头部过敏，我剃光了头发，如果真主意欲，我要去履行副朝，我怎么剃发呢？须知我不能剃光我的头发，也不能剪短我的头发，如果我剃发，头部就会再一次过敏。

## الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。对男人而言，剃光头发或者剪短头发是副朝的义务（瓦直布）之一，只有通过剃发才能开戒。

谁如果没有完成副朝的一项义务（瓦直布），如果仍然有时间，而且能够完成这一项义务，他必须要尽力完成；如果不能完成这一项义务，而且错过了时间，如果有合法的理由，则他没有任何罪责，必须要交纳罚赎；如果没有合法的理由，则他要肩负罪责，要向真主忏悔，并且要交纳罚赎，其罚赎就是宰杀符合屠宰条件的一只羊，或者七分之一的骆驼，或者七分之一的牛，在麦加宰杀，并分发给禁寺的穷人，自己不能吃一点肉。

学术研究和教法律例常任委员会的学者们说：“谁如果没有完成正朝和副朝的一项义务（瓦直布），他必须要宰牲，就是七分之一的骆驼，或者七分之一的牛，或者符合屠宰条件的一只羊，在麦加宰杀，并分发给禁寺的穷人。”《学术研究和教法律例常任委员会法特瓦》(11 / 342)。

有人向谢赫伊本·欧塞米尼（愿主怜悯之）询问：“一个人在履行副朝，他环游了天房，奔走了索法和麦尔沃，然后就开戒了，他没有剃光头发，也没有剪短头发，然后为正朝受戒了，他必须要怎样做？”

谢赫回答：“看起来他是在履行享受朝，但他因为没有剃光头发或者剪短头发，必须要交纳罚赎，因为教法学家们著名的主张就是：谁没有完成一项义务（瓦直布），必须要交纳罚赎。”《敞开门扉的聚会》(5 / 4)。

如果他的头上还有头发，可以使用推子剃发，因为他在上述问题中说他已经剃发了，我们的回答如上述。



如果他去履行副朝，刚刚剃了头发，他的头上没有头发，不能剃发，那么，他不必剃发，也不必交纳罚赎，只要从奔走索法和麦尔沃中结束了，就可以马上开戒，他没有任何罪责。

真主至知！